
 

人權議題融入社會領域教學示例 

主題/單元名稱 

社會領域第六冊 

第三單元 中華民國時期 

第一課 光復後的政治與經濟 

設計者 仁愛國小/楊承哲 

實施年級 五年級學生 節數 

共 2 節，80 分鐘 

人權議題融入點在

第 2節 

設計理念 

    二二八事件是台灣歷史上以國家暴力侵害人權的最重大事件，

在其後的威權統治戒嚴時期，許多重大的民主化抗爭運動如中壢事

件及美麗島事件等，對台灣的民主發展影響重大。台灣今日得以民

主化，是許多民主運動前輩以及學生不畏威權走上街頭要求解除戒

嚴、發起二二八公義和平運動以及三月學運等，甚而犧牲生命得來

的珍貴成果。在教導學生認識二二八事件之際，應引導學生知道且

反思 228 事件當時發生的時空背景，並且因當時的不當行政措施侵

害了人權，也了解到過去曾有許多台灣民主人權者對過去台灣民主

化運動的貢獻，進而反思台灣的人權現況成果得來不易，也可能還

有需要努力的地方。 

    期望透過二二八系列動畫影片中的趣味敘事與訪談記錄，讓學

生以鮮活的例證來體會人權的真諦，並且透過認識基隆在地的二二

八事件紀念碑的意涵，去引導學生認識且思考台灣的二二八事件。

使學生能認知應該以何種的態度與做法去面對屬於我們的歷史，這

樣的事件能因為歷史的殷鑑不遠而不再發生。透過人權融入式的教

學，期望激發學生能對生活中的人權相關議題，有更多的關注與思

考，進而讓「今日的兒童，明天的大人」逐漸培養人權意識，使台

灣的人權狀態改善，將人權的概念與想法落實於生活中的每個角

落，進而透過這種型式影響到世界上需要人權觀念的地區。 

領域能力指標 2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。 

人權教育 

能力指標 
1-3-3 瞭解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。 



 

學習目標 

1.分析二二八歷史事件的原因和影響。 

2.引導學生認識事件中所包含的人權意涵，以及如何落實相關的人

權意涵於生活中。 

教學策略 

透過二二八系列動畫影片中的趣味敘事與訪談記錄，讓學生以鮮活

的例證來體會人權的真諦，並且透過認識基隆在地的二二八事件紀

念碑的意涵，去引導學生思考其中的人權意涵並且討論在生活中如

何落實維護人權的作為。 

教材來源 翰林版社會領域第六冊第三單元第一課。 

教學設備/資源 蒐集有關二二八事件的資料、圖片或是出版品。 

教學活動示例 

學習目標 教學內容及融入方式 建議融入時間 

 

 

 

 

1.分析二二

八歷史事
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●先備知識： 

  1.先請學生回家蒐集有關二二八事件的資料、圖片

或是出版品。 

第一節 

●引起動機： 

  1.欣賞「臺灣吧」網站的二二八動畫影片。 

●發展活動： 

  1.閱讀：引導學生閱讀課本第 37 頁課文與圖片。 

  2.全班分組與討論，同時報告所蒐集的相關資料。 

●綜合活動： 

  1.教師進行歸納與整理，並引導學生進行校外教學

人權景點的資料蒐集。 

第二節 

●引起動機： 

  1.向學生說明校外教學的安全注意事項及今日走讀

人權的學習方式，並發下學習單。 

●發展活動： 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

20 分鐘 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

30 分鐘 



 

2.引導學生

認識事件

中所包含

的人權意

涵，以及

如何落實

相關的人

權意涵於

生活中。 

  1.利用走讀人權的方式，進行校外教學，帶領參觀

「基隆市二二八紀念碑」並進行導覽，若有困難

也可以透過網站認識。 

  2.在現場完成學習單，並進行討論參訪或學習心

得。 

  3.思考討論： 

    3-1.2 月 28 日為何訂為國定假日？ 

    3-2.有哪些紀念活動？ 

    3-3.你覺得規畫什麼紀念活動才能阻止我們的人

權不再受到侵害呢？ 

  4.透過問題與討論，了解二二八事件的起因及後續

影響。 

●綜合活動： 

  1.透過統整活動，整理二二八事件的發生因素以及

對於台灣社會的影響。並引導學生認識事件中所

包含的人權意涵，以及如何落實相關的人權意涵           

於生活中。 

課程結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 


